Cviceni z vyrokové a predikatové logiky - 8

20. listopadu 2019

1. (pfedchozi DU) Rozhodnéte, zda jsou ndsledujici sentence (logicky) pravdivé / 1zivé / nezavislé.
(a) (Va)(P(z) = Q(f(2))) A (Vo) P(z) A (32)-Q(z)
(b) (Vo)(P(z) v Q(x)) = ((Vo)(P(z) V (V&)Q(x))
(¢) (Vz)(P(z) = Q(z)) = ((Bx)P(z) = (F2)Q(x))
(d) Gz)(Vy)P(z,y) = (Vy)(3z)P(z,y)
2. Zduvodnéte (sémanticky) ndsledujici vztahy. Pro kazdou strukturu A, formuli ¢, sentenci 1,
(a) Al (¢ = (Fz)p) & AR (Fz)(¢ = ¢)
(b) Al (¥ = (Va)p) & Al (V2)(d — »)
(€) AE (Gr)y =) & Al (Vo)(p = 9)
(d) Al (Vo) = ¢) = Al (Fr)(p = ¢)

Plati uvedené vztahy i pro formuli ¢, ve které = je volnd proménna? A pro formuli v, ve
které x neni volna?

3. Uvazme teorii T (teorie grup) nad jazykem L = (+, —, 0) s rovnosti, kde + je bindrni funkéni

symbol, — je unarni funkéni symbol, 0 konstantni symbol, s axiomy

T (y+2) = (@+y)+ 2
O+z=2=24+0
z+(—z)=0=(—2)+=x

Rozhodnéte, zda jsou ndsledujici formule pravdivé / 1zivé / nezévislé v T.

(a

T+y=y+z

)
(b)) z+y=2 - y=0
(¢)z+y=0 - y=—=x
(d) —(z+y)=(-y) +(-2)

4. Uvazme strukturu Z, = ({0,1,2,3},4, —,0), kde bindrni funkce + je s¢itdni modulo 4 a
unarni — je funkce inverzniho prvku vuci 4+ vzhledem k neutrdlnimu prvku 0.

Je Z, modelem teorie grup?

Urcete generované podstruktury Z,(a) pro vSechna a € Zy.

Obsahuje Z, i jiné podstruktury?

)
)
)
(d) Je kazdd podstruktura Z, modelem teorie grup?
) Je kazdd podstruktura Z, elementarné ekvivalentni s Z,?
)

Je kazdda podstruktura komutativni grupy komutativni grupou?

5. Necht Q= (Q,+,—,-,0,1) je struktura raciondlnich ¢isel se standardnimi operacemi (tvoif
teleso).

(a
(b

(¢
(d

Existuje redukt Q, ktery je modelem teorie grup?
Lze redukt (Q, -, 1) expandovat na model teorie grup?

Obsahuje Q podstrukturu, kterd neni elementdrné ekvivalentni s Q7

\_/\/v\/

Oznacme Th(Q) mnozinu viech sentenci pravdivych v Q. Je Th(Q) kompletni teorie?



6. Méjme teorii T = {x = ¢; V& = c3 V& = ¢3} nad jazykem L = (c1, ¢z, c3) s rovnosti.

(a) Je T (sémanticky) bezespornd?

(b) Jsou vSechny modely T elementdrné ekvivalentni? Tj. je T (sémanticky) kompletn{?

(¢) Urcete vsechny jeji jednoduché kompletni extenze (az na ekvivalenci).

(d) Je teorie T/ = { = ¢1 V& = ¢4} nad jazykem L = {c1,ca,c3,c4) extenzi T? Je T’
jednoduchou extenzi{? Je T’ konzervativni extenz{? Je teorie T* = T UT’ konzervativn{
extenzi teorie T'7

7. Uvazme nize uvedenou filmovou databézi jako rela¢ni strukturu D = (D, Filmy, Program, c?).cp
jazyka L = (F, P, c).ep s rovnosti, kde D = {‘Po strnisti bos’, ‘J. Ttiska’, ‘Mat’, ‘13:15",...}
a cP = c pro kazdé ¢ € D. Napiste formule definujici v D tabulku
(a) filmt, ve kterych hraje jejich rezisér,
(b) kin a ¢asu, kdy je mozné shlédnout film, ve kterém hraje jeho rezisér,
(c) reziséru, ktefi hraji ve filmech promitanych v kinu Mat,
)

(d) hercu ¢i reziséru, jejichz film se nikde nepromita.

Filmy | ndzev reZisér herec | Program | kino ndzev cas |
Lidé z Maringotek M. Fri¢ J. Ttiska Svétozor Po strnisti bos 13:15
Po strnisti bos J. Svérak 7. Svérdk Mat Po strnisti bos 16:15

Po strnisti bos J. Sverak  J. Triska Mat Lidé z Maringotek 18:30

8. Necht L = (F) je jazyk s rovnosti, kde F je binarni funkéni symbol. Napiste formule definujici
(bez parametrii) v ndsledujicich strukturach nédsledujici mnoziny:

(a) interval (0,00) v . A = (R, ), kde - je standardni ndsobeni redlnych ¢isel,
(b) mnozinu {(z,1/z) | z # 0} ve stejné struktuie A,
(¢) mnozinu vSech nejvyse jednoprvkovych podmnozin N v B = (P(N), U).

Domaci ukol

Piklad 6 (1 bod).



